

சுருக்கமாக ஆரம்ப அறிக்கை

மே 3, 2024 அன்று, ஆணையாளர் மேரி-ஜோசி ஹோக் தனது ஆரம்ப அறிக்கையை வெளியிட்டார். இது வெளிநாட்டு குறுக்கீடு ஆணையத்தின் முதல் கட்ட பணியை நிறைவு செய்தது, இதில் ஆணையம் ஆயிரக்கணக்கான ஆவணங்களை மதிப்பாய்வு செய்தது மற்றும் 21 நாட்கள் விசாரணையின் போது 60 க்கும் மேற்பட்ட சாட்சிகளிடம் இருந்து கேட்டது.

வெளிநாட்டின் தலையீடு என்றால் என்ன, அதில் நாம் ஏன் எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும், கடந்த இரண்டு பொதுத் தேர்தல்களில் அது எவ்வாறு வெளிப்பட்டது, அரசாங்கம் எவ்வாறு பதிலளித்தது என்பதைப் பற்றி பொதுமக்களுக்கு நல்ல புரிதலை வழங்குவதே ஆரம்ப அறிக்கையின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

ஆரம்ப அறிக்கையில் காணப்படும் முக்கிய சிக்கல்கள், நிகழ்வுகள் மற்றும் முடிவுகளின் சுருக்கம் கீழே உள்ளது.

வெளிநாட்டு தலையீடு என்பது...

புதியதல்ல . இது கனடாவிலும் உலகெங்கிலும் பல தசாப்தங்களாக தேசிய பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தலாக உள்ளது. ஆனால் அது உருவாகி வருகிறது, மாறிவரும் புவிசார் அரசியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தை பிரதிபலிக்கிறது.

நிலையான . கனடாவில் வெளிநாட்டு தலையீட்டின் நிலையான அடிப்படை உள்ளது. இது தேர்தல் நேரத்தில் மட்டும் நடக்கும் விஷயம் அல்ல.

கனடாவின் நலன்களுக்குக் கேடு விளைவிக்கக் கூடிய வெளிநாட்டு அரசு அல்லது அதன் சார்பாகச் செயல்படும் **இரகசியமான, ஏமாற்றும் அல்லது தனிப்பட்ட முறையில் அச்சுறுத்தும் நடவடிக்கைகள்** .

எப்போதும் தெளிவாகவும் வெளிப்படையாகவும் இல்லை . நடைமுறையில், வெளிநாட்டு செல்வாக்கு (சட்டபூர்வமானது) மற்றும் வெளிநாட்டு தலையீடு (சட்டவிரோதமானது) ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான கோட்டை வரைய கடினமாக இருக்கலாம். வெளிநாட்டு நடிகர்கள் தங்கள் தேசிய நலன்களை முன்னேற்ற இரகசிய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்கு நிறுவப்பட்ட, முறையான சேனல்களைப் பயன்படுத்தக்கூடிய சாம்பல் மண்டலம் பெரும்பாலும் உள்ளது.

பன்முகத்தன்மை கொண்டது . வெளிநாட்டு தலையீட்டில் ஈடுபடும் மாநிலங்கள் மற்றும் அரசு சாரா நிறுவனங்களின் நடிகர்கள்:

- **கனடாவின் ஜனநாயகத்தில் குறுக்கிட பலவிதமான தந்திரோபாயங்களைப் பயன்படுத்துதல்** , எடுத்துக்காட்டாக, அவர்களின் இலக்கு, நிதி உதவி, லஞ்சம், மிரட்டல், அச்சுறுத்தல்கள், சைபர் தாக்குதல்கள், தவறான தகவல் பிரச்சாரங்கள் மற்றும் பினாமிகளின் பயன்பாடு (ஆகியவற்றுடன் நீண்டகால உறவுகளை நீண்ட காலமாக வளர்ப்பது. கேள்விக்குரிய நடவடிக்கைக்கும் வெளிநாட்டு அரசுக்கும் இடையிலான தொடர்பை மறைக்க ஒரு வெளிநாட்டு அரசால் வழிகாட்டப்படுபவர்கள்) .

- **பல்வேறு குழுக்களை இலக்காகக் கொள்ளுதல்** : வேட்பாளர்கள் மற்றும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அதிகாரிகள், அரசு ஊழியர்கள் மற்றும் அரசியல் ஊழியர்கள், வாக்காளர்கள், ஆர்வமுள்ள குழுக்கள் (உ.ம்., நன்கொடையாளர்கள், பரப்புரையாளர்கள், சமூக குழுக்கள்) மற்றும் ஊடகங்கள் (இரண்டு முக்கிய ஊடகங்கள் மற்றும் சமூக ஆதாரங்கள்).
- **புலம்பெயர் மக்களை குறிவைப்பதில் ஒரு தனி ஆர்வம் இருக்கலாம்**, குறிப்பாக அதிருப்தியாளர்களை மௌனமாக்குவதில், அந்நிய அரசின் செய்திகளைப் பெருக்குவதில், பொதுக் கருத்தைக் கட்டுப்படுத்தி, முரண்பாட்டை விதைப்பதில் இருக்கலாம் . புலம்பெயர் சமூகங்களின் உறுப்பினர்கள் வெளிநாட்டு தலையீட்டால் மிகவும் தீங்கு விளைவிக்கும் சில தாக்கங்களை அனுபவிக்கிறார்கள், அவர்கள் பிறந்த நாடுகளில் உள்ள தங்கள் குடும்பங்களுக்கு அச்சுறுத்தல்கள் உட்பட.

மேலும் விவரங்களுக்கு:

அத்தியாயம் 4 - வெளிநாட்டு குறுக்கீடு என்றால் என்ன?

இணைப்பு B - Q & A: தேர்தல்கள், வெளிநாட்டு தலையீடு மற்றும் விசாரணை ஆணையங்கள்

வெளிநாட்டு தலையீட்டின் விளைவுகள்

ஆரம்ப அறிக்கை தெளிவாக உள்ளது: கடந்த இரண்டு கனடிய பொதுத் தேர்தல்களில் வெளிநாட்டு தலையீடு ஏற்பட்டது.

சீனாவின் மக்கள் குடியரசு ("PRC") தற்போது கனடாவிற்கு மிகவும் தொடர்ச்சியான மற்றும் அதிநவீன வெளிநாட்டு குறுக்கீடு அச்சுறுத்தலாக உள்ளது, ஆணையத்தால் ஆய்வு செய்யப்பட்ட உளவுத்துறை ஆவணங்கள் ரஷ்யா, இந்தியா, பாகிஸ்தான் மற்றும் ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசு போன்ற பிற நாடுகளையும் அடையாளம் காண்கின்றன. , கனடாவில் சாத்தியமான வெளிநாட்டு குறுக்கீடு நபர்கள்.

இந்த யதார்த்தத்தின் அடிப்படையில், ஆரம்ப அறிக்கையானது 2019 மற்றும் 2021 பொதுத் தேர்தல்கள் மற்றும் வெளிநாட்டுத் தலையீடுகள் அவற்றில் ஏற்படுத்திய தாக்கம் பற்றிய தொடர் கேள்விகளைக் கருத்தில் கொண்டுள்ளது. இந்தக் கேள்விகளும் ஆணையரின் கண்டுபிடிப்புகளும் கீழே தொகுக்கப்பட்டுள்ளன.

வெளிநாட்டுத் தலையீடு தேர்தல் முறைமையின் நேர்மையையே குலைத்துவிட்டதா?

இல்லை. இரு தேர்தல்களும் தேசிய மற்றும் தனிநபர் சுவாரி நிலைகளில் நேர்மையுடன் நடத்தப்பட்டன. வாக்காளர்கள் வாக்களிக்க முடிந்தது, அவர்களின் வாக்குகள் முறையாகப் பதிவு செய்யப்பட்டு எண்ணப்பட்டன. மாறாக எந்த ஆதாரமும் இல்லை.

2019 அல்லது 2021ல் வெளிநாட்டு தலையீட்டால் எந்தக் கட்சி ஆட்சிக்கு வந்தது?

இல்லை, அது செய்யப்படவில்லை. லிபரல் கட்சி 2019 மற்றும் 2021 இல் வெளிநாட்டு தலையீட்டுடன் அல்லது இல்லாமல் அரசாங்கத்தில் இருந்திருக்கும்.

வெளிநாட்டு தலையீடு ஏதேனும் தேர்தல் முடிவுகளை சவாரி மட்டத்தில் பாதித்ததா?

ஒரு சிறிய எண்ணிக்கையிலான சவாரிகள் பாதிக்கப்பட்டிருக்கலாம், ஆனால் இதை உறுதியாகக் கூற முடியாது. இந்த சவாரிகளில், வேட்புமனு தாக்கல் மற்றும் தேர்தல் பிரச்சாரம் ஆகிய இரண்டிலும் வெளிநாட்டு தலையீடு தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கலாம், இது யார் பாராளுமன்றத்திற்கு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது அல்லது எந்த கட்சி ஆசனத்தை வென்றது என்பது.

வெளிநாட்டு தலையீடு பரந்த தேர்தல் சுற்றுச்சூழல் அமைப்பை பாதித்ததா?

ஆம். குறிப்பிட்ட தேர்தல் முடிவுகளின் தாக்கத்தைப் பொருட்படுத்தாமல், ஆரம்ப அறிக்கையில் பெயரிடப்பட்ட நிகழ்வுகள் சில வாக்காளர்களுக்கு தகவலறிந்த வாக்களிப்பதற்கான திறனைக் குறைத்து, அதன் மூலம் செயல்முறையை கறைபடுத்தும். அதன் தாக்கம் இன்றுவரை சிறியதாக இருக்கலாம், ஆனால் எதிர்காலத்தில் இன்னும் கடுமையாக மாறக்கூடும்.

கனேடிய ஜனநாயகத்தின் மீதான மக்களின் நம்பிக்கையை வெளிநாட்டு தலையீடு குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தியதா?

துரதிர்ஷ்டவசமாக, அது செய்தது. ஜனநாயகம் மற்றும் அரசாங்கத்தின் மீதான நம்பிக்கையை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துவது வெளிநாட்டு தலையீட்டில் ஈடுபடும் பல மாநிலங்களின் முதன்மை நோக்கமாகும். வெளிநாட்டு தலையீட்டின் விளைவாக கனடா சந்தித்த மிகப்பெரிய தீங்கு இதுவாக இருக்கலாம்.

அந்நிய தலையீடு அனைவரையும் சமமாக பாதித்ததா?

அது செய்யவில்லை. அனைத்து கனேடியர்களும் வெளிநாட்டு தலையீட்டால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் என்றாலும், வெளிநாட்டு தலையீட்டின் வழிமுறைகள் மற்றும் முறைகள் கனடாவில் உள்ள புலம்பெயர் சமூகங்களுக்கு வெவ்வேறு வழிகளில் தீங்கு விளைவிக்கும். அவர்களின் அனுபவங்கள் புறக்கணிக்கப்படக்கூடாது, மேலும் அவர்களுக்கு குறிப்பிட்ட கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

இந்த முடிவுகளைப் பற்றிய கூடுதல் விவரங்களுக்கு, [அத்தியாயம் 8 - தாக்கங்களை மதிப்பிடுவதைப் பார்க்கவும்](#)

ஆரம்ப அறிக்கையை வழிசெலுத்துவதன் மூலம் நீங்கள் கண்டுபிடிக்கும் தகவல்

<p><i>ஹைலைட்ஸ் அறிக்கை</i></p> <p>ஆரம்ப அறிக்கையின் முக்கிய முடிவுகளை 15 பக்கங்களில் சுருக்கமாகக் கூறுகிறது</p>	<p><i>பொருளடக்கம்</i></p> <p>ஆரம்ப அறிக்கையின் முழுமையான கண்ணோட்டத்தை அளிக்கிறது</p>
---	--

நிகழ்வுகளின் காலவரிசை ஆய்வு கமிஷன் உருவாக்கத்திற்கு வழிவகுக்கிறது.

→ [அத்தியாயம் 1 - வெளிநாட்டு தலையீடு குறித்த ஆணையம் எப்படி உருவானது](#)

ஆணைக்குழுவின் ஆணை பற்றிய விவரங்கள் மற்றும் அதன் பணியை அது எவ்வாறு ஒழுங்கமைத்துள்ளது.

- [அத்தியாயம் 2 - கமிஷனின் ஆணைக்கான நோக்கங்கள்](#)
- [இணைப்பு சி - கமிஷனின் செயல்பாடுகள் மற்றும் அமைப்பு](#)

நுண்ணறிவு மற்றும் வகைப்படுத்தப்பட்ட தகவல் தொடர்பான விதிகள் மற்றும் கருத்துக்கள் , மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பல்வேறு பாதுகாப்பு நலன்களை சமநிலைப்படுத்த கமிஷன் எடுத்த அணுகுமுறை .

- [அத்தியாயம் 3 - வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தேசிய பாதுகாப்பு இரகசியத்தன்மை](#)

உளவுத்துறை நிறுவனங்கள் மற்றும் பிற கூட்டாட்சி நிறுவனங்கள் மற்றும் செயல்முறைகளின் விளக்கம் இது வெளிநாட்டு தலையீட்டிற்கு பதிலளிக்கிறது மற்றும் அரசாங்கத்திற்குள் தகவல் எவ்வாறு பரவுகிறது.

- [அத்தியாயம் 5 - வெளிநாட்டு தலையீட்டிற்கு கனடா எவ்வாறு பதிலளிக்கிறது?](#)

2019 பொதுத் தேர்தலில் வெளிநாட்டு தலையீடு குறித்த குறிப்பிட்ட குற்றச்சாட்டுகள் மற்றும் அரசாங்கத்தின் பதில் → [அத்தியாயம் 6 - 2019 பொதுத் தேர்தல்](#)

உதாரணத்திற்கு:

- டொன் பள்ளத்தாக்கு வடக்கில் (ஒன்டாரியோ) லிபரல் கட்சி நியமனப் போட்டியில் முறைகேடுகள்.
- கிரேட்டர் வான்கூவரில் PRC குறுக்கீடு நடவடிக்கைகள்.
- கனடாவில் அறியப்பட்ட மற்றும் சந்தேகிக்கப்படும் PRC தொடர்பான அச்சுறுத்தல் நடிகர்களின் குழுவிற்கு \$250K நிதியுதவி அளித்ததாகக் குற்றச்சாட்டுகள்.
- கனேடிய கூட்டாட்சி அரசியலில் இரகசியமாக செல்வாக்கு செலுத்த கனடாவில் உள்ள பாகிஸ்தான் அரசாங்க அதிகாரிகளின் முயற்சிகள்.
- *Buffalo Chronicle* என்ற இணையதளத்தில் பிரதமரைப் பற்றி எதிர்மறையான கட்டுரைகள் .

2021 பொதுத் தேர்தலில் வெளிநாட்டு தலையீடு குறித்த குறிப்பிட்ட குற்றச்சாட்டுகள் மற்றும் அரசாங்கத்தின் பதில் → [அத்தியாயம் 7 - 2021 பொதுத் தேர்தல்](#)

உதாரணத்திற்கு:

- கனடாவின் கன்சர்வேடிவ் கட்சியின் கொள்கை தளம், அதன் தலைவர் எரின் ஓ'டூல் மற்றும் ஸ்டீவென்ஸ்டன்-ரிச்மண்ட் ஈஸ்ட் (பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா) வேட்பாளர் கென்னி சியூ ஆகியோரை குறிவைத்து தவறான தகவல்.
 - புதிய ஜனநாயகக் கட்சியின் எம்பி ஜென்னி குவான் மற்றும் பிற வேட்பாளர்களை குறிவைத்து கிரேட்டர் வான்கூவர் பகுதியில் வெளிநாட்டு தலையீடு நடவடிக்கைகள் சந்தேகிக்கப்படுகின்றன.
 - இந்திய அரசாங்கத்திடம் இருந்து சாத்தியமான இரகசிய தரைவழி நிதி உதவி.
 - சந்தேகமான ரஷியாவின் தவறான தகவல் நடவடிக்கை.
-

ஆணையத்தின் இரண்டாம் கட்ட பணி மற்றும் பொது ஆலோசனை

ஆணையத்தின் பணிகள் இன்னும் முடிவடையவில்லை மற்றும் இரண்டாம் கட்டம் ஏற்கனவே நடந்து வருகிறது.

தடுப்பது மற்றும் எதிர்கொள்வதற்கான பல்வேறு மாநில செயற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் செயல்முறைகளின் திறனை ஆணையம் ஆய்வு செய்து , இந்தத் திறனை எவ்வாறு வலுப்படுத்துவது என்பது குறித்த பரிந்துரைகளை வழங்கும்.

ஆணைக்குழு, மற்றவற்றுடன்:

- வெளிநாட்டு தலையீடு பற்றிய உளவுத்துறை மற்றும் தகவல்கள் அரசு, பொதுமக்கள் மற்றும் வெளிநாட்டு தலையீட்டால் பாதிக்கப்படக்கூடியவர்களுக்கு எவ்வாறு தெரிவிக்கப்பட வேண்டும் என்பதையும், நமது புலனாய்வு முகமைகள் கூடுதல் தகவல்களைப் பகிர்ந்து கொள்வது நல்லது என்பதையும் பார்க்கும்.
- நிகழ்நிலை தவறான தகவல் மற்றும் தவறான தகவல்களுக்கு பதிலளிப்பதில் உள்ள சவால்களை உள்ளடக்கிய பல சிக்கல்களைக் கவனியுங்கள்.
- நியமனப் போட்டிகளை நிர்வகிக்கும் விதிகள் அல்லது விதிகளின் பற்றாக்குறையை ஆராயும்மக்கள். இந்த போட்டிகள் குறிப்பாக வெளிநாட்டு தலையீட்டால் பாதிக்கப்படக்கூடியவை என்பதை முதல் கட்டம் காட்டுகிறது.

பொது மக்கள் ஆலோசனை

வெளிநாட்டின் தலையீடுகள் அதிகரித்து, நமது ஜனநாயகத்திற்கு எதிர்மறையான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும், அதைக் கண்டறிந்து சிறப்பாக எதிர்கொள்வதற்கு தீவிர நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாவிட்டால். நமது ஜனநாயகத்தையும் அனைத்து கனேடியர்களையும் பாதுகாக்க இது ஊக்கமளிக்கப்பட வேண்டும், அதன் விளைவுகள் குறைக்கப்பட வேண்டும்.

இதற்காகத்தான் பொதுக் கலந்தாய்வு முறையை ஆணையம் அமைத்துள்ளது. அனைத்து பொதுமக்களும், குறிப்பாக புலம்பெயர் சமூகங்களைச் சேர்ந்தவர்களும், நமது ஜனநாயக நிறுவனங்களில் வெளிநாட்டுத் தலையீடுகள் தொடர்பான பிரச்சினைகளில் தங்கள் அனுபவங்களையும் யோசனைகளையும் பகிர்ந்து கொள்ள அழைக்கப்படுகிறார்கள்.

ஆணையத்தின் பொது ஆலோசனை செயல்முறை பற்றிய கூடுதல் தகவல்களை இங்கே காணலாம்: <https://foreigninterferencecommission.ca/public-consultation>

கமிஷனர் ஹோக் தனது இறுதி அறிக்கையை 2024 டிசம்பரில் வெளியிட திட்டமிட்டுள்ளார்.